ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ

о деятельности Регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Сахалинской области

2024 год

С 2014 года на территории Сахалинской область ведет свою работу Региональное отделение Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Сахалинской области.

Основные направления работы:

- Поисковые работы на местах бывших боевых действий августа 1945 года (Смирныховский и Холмский районы, о.Шумшу (Северо-Курильский район)
- Исследовательская работа по событиям Русско-японской войны 1904-1905 годов
- Поисковые работы на местах гибели военных самолётов, установление имён экипажей, причин катастроф и аварий
- Организация лекций, выставок, семинаров
- Содействие в сохранении памятников воинской Славы, установка информационных стендов, проведение экскурсий
- Изучение архивных документов
- Сбор и передача на государственное хранение предметов, представляющих историческую ценность

Членами Регионального отделения проводится большая работа по установлению имен и судеб пропавших без вести военнослужащих. Активисты организации принимают участие в восстановлении памятников погибшим воинам, благоустройстве воинских захоронений, разрабатывают туристические маршруты и проводят экскурсии по местам боев с целью патриотического воспитания подрастающего поколения.

Поисковики ежегодно принимают участие в полевых выездах по поиску незахороненных останков советских воинов, погибших при освобождении Южного Сахалина и Курильских островов. За 10 лет работы организации активистами совершено множество полевых выездов и экспедиций по поиску незахороненных останков советских воинов. Во время поисковых экспедиций на территории районов Сахалинской области поисковиками обнаружены останки 155 солдат и офицеров, погибших в ходе Южно-Сахалинской

наступательной и Курильской десантной операций. Установлены имена 11 бойцов Рабоче-Крестьянской Красной армии. В ходе 10 поисковых экспедиций на территории о. Шумшу обнаружены останки 134 солдат и офицеров, погибших в ходе Курильской десантной операции. По подписанным вещам, обнаруженным вместе с погибшими солдатами, установлено 9 имен. В Смирныховском районе проведено 5 межрегиональных поисковых экспедиций «Дальневосточный фронт», в которых приняли участие 400 поисковиков из 46 регионов Российской Федерации. Участниками экспедиции установлены 10 памятных звезд в местах гибели бойцов Красной Армии.

В ходе реализации проектов «Небо Родины» и «Вечный полёт» установлены судьбы более 95 военных лётчиков, погибших на территории Сахалинской области. За время работы было обнаружено более 40 мест падения военных самолетов на территории региона. С мест катастроф и аварийных посадок вывезены фрагменты 4 военных самолетов Ил-2, Ил-10, Як-9, И-15бис, для последующей их реставрации. В ходе проведенных поисковых экспедиций обнаружены пропавшие без вести экипажи военных самолётов.

Активистами Движения проводится большая архивная работа, результатом которой становится издание книг патриотической направленности.

С 2017 по 2019 гг. изданы три книги Памяти «Вечный полет», посвященные военным летчикам, погибшим при исполнении служебных обязанностей на территории Сахалинской области. В 2019 году издана книга Николая Дегтерёва «165-й стрелковый полк» о событиях августа 1945 года на Сахалине, когда советские войска начали наступательную операцию в районе 50-й параллели за освобождение юга острова от японских милитаристов. Книга основана исключительно на архивных данных и документальных свидетельствах, многие из которых ранее не публиковались. В 2020 году издана книга «Будем помнить» о ветеранах Великой Отечественной войны, проживавших в Смирныховском районе. В 2022 году в Сахалинской области было презентовано учебное пособие «Историческое краеведение для 6-10 классов», в котором использовались многолетние исследования региональных поисковиков о событиях 1941-1945 годов. Также, в 2022 году издана книга «52-ой ордена Ленина Сахалинский морской пограничный отряд НКВД Хабаровского округа 1925-1945 гг.» посвященная истории сахалинских пограничников. В 2023 году издана книга «Дорогами августа 1945-го года», рассказывающая о боях за Харамитогский укрепрайон. В 2024 году вышла в свет книга «157-й стрелковый полк. В документах и воспоминаниях», в которой описываются боевые действия 157-го стрелкового полка. Все

изданные книги передаются в библиотеки и учебные заведения Сахалинской области.

Сахалинскими поисковиками во время полевых экспедиций территории Сахалинской области собрана большая коллекция экспонатов, которые переданы в государственные музеи региона. В настоящее время свыше 2000 экспонатов, обнаруженных в ходе экспедиций, переданы в фонды региональных музеев. На регулярной основе в муниципальных образованиях, музеях Сахалинской области размещаются экспозиции с предметами быта, обмундированием, снаряжением бойцов Красной Армии. Также активистами реставрационная деятельность, рамках которой ведется отреставрированы 20-мм автоматическое зенитное орудие тип 98, широко применявшееся ДЛЯ защиты о.Шумшу OT налета американской бомбардировочной авиации с 1943 по 1945 годы, а также японское противотанковое орудие тип 94, которое своим огнем препятствовало высадке десанта на морской берег Северо-Курильского о. Шумшу.

На постоянной основе проводятся экскурсии в музее РО ООД «Поисковое движение России» в Сахалинской области, расположенном в г. Южно-Сахалинске. В музее собрана коллекция из более чем 1000 экспонатов. В музеях Сахалинской области организованы 3 постоянно действующие музейные экспозиции: посвященные Героям, освобождавшим Сахалин в августе 1945 года; защищавшим сахалинское небо в послевоенный период, а также современным Героям, участвующим в специальной военной операции. Кроме того, активистами «Поискового движения России» реализован проект «Мобильный музей».

При поддержке министерства образования Сахалинской области в учебных заведениях региона активистами «Поискового движения России» проводятся «Уроки мужества». Учащимся рассказывают о работе поисковиков, о Героях, принимавших участие в освобождении Сахалина и Курильских островов, используемом вооружении и обмундировании бойцов Красной Армии, событиях Русско-японской войны 1904-1905 гг., Второй мировой войны. Всего активистами движения проведено свыше 300 лекций, слушателями которых стали более 10000 человек.

Одним из важных направлений по увековечению памяти погибших при защите Отечества является проведение военно-исторических реконструкций. Так, в селе Рощино Смирныховского района с 2020 года на регулярной основе проводится военно-историческая реконструкция «Штурм полицейского поста Хандаса», посвященная событиям Южно-Сахалинской наступательной операции 11-12 августа 1945 года. С 2022 года с участием поисковиков и реконструкторов на территории Холмского муниципального округа

проводится военно-историческая реконструкция событий 22 августа 1945 года в районе Камышового перевала.

В рамках обеспечения реализации на территории Сахалинской области Всероссийского проекта «Судьба солдата» более 500 жителей страны обратились за помощью в установлении судьбы защитников Отечества.

Всего, за 10 лет работы организации, активистами движения, на территории Сахалинской области реализовано более 35 проектов, направленных на увековечение памяти погибших при защите Отечества.

На базе Сахалинского государственного университета создан поисковый отряд «Дальневосточный рубеж». В рамках проводимой работе участники отряда принимают участие во всероссийских мероприятиях, экспедициях, музейной работе и реализации проектов на территории Сахалинской области. В 2023 году данный поисковый отряд признан лучшим студенческим объединением.

По поручению Президента Российской Федерации В.В.Путина летом 2025 года с участием сахалинских поисковиков будет проведен комплекс мероприятий на Северо-Курильском острове Шумшу – месте ожесточенных боев Курильской десантной операции августа 1945 года. Одним из ключевых событий станет создание военно-исторического мемориального комплекса, экспонатами которого станут артефакты, найденные поисковиками. На острове Шушму будет организована международная поисковая экспедиция «По следам Курильского десанта», участие в которой примут свыше 120 человек, а также военно-историческая реконструкция «Штурм острова Шумшу».

организации Активная деятельность отмечена многочисленными федеральными и региональными наградами. За значительный вклад в увековечение памяти погибших защитников Отечества, установление имен погибших и судеб пропавших без вести военнослужащих, проявленные при этом высокие моральные и деловые качества, усердие и разумную инициативу Общероссийского Регионального отделения общественного коллектив движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Сахалинской области в 2024 году награжден Почётным штандартом Губернатора Сахалинской области.